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年級：四年級 科目：藝文 

學習目標 

1.較有計畫的選擇適切的媒材與處理技法，製作傳達讓生活更豐富的作品，美化生活。 

2.透過觀察藝術作品，認識色彩之配色原則、生活中美的原則運用。 

3.探索生活週遭藝術活動之美；說出其特徵與個人感受。 

4.欣賞生活的各種美的感受活動與內容，並利用作品傳達感受、佈置生活環境。 

5.創造聲音、配合節奏做韻律動作。 

6.以靜像畫面、聲音和韻律動作，呈現一段完整情境的表演。 

7.認識國內外重要的舞蹈團體和廣播劇的表演形式。 

8.深入觀察生活周遭的人事物，開發模仿和創造能力。 

9.認識音樂元素（節奏、和聲、旋律、音色等等）。 

10.曲調樂器（直笛）的習奏。 

11.即興創作 C 大調 I、IV、V 級和弦。 

12.認識.音樂符號（連結線、圓滑線）。 

13.G 大調讀譜練習。 

14.學習音樂基礎概念（全音與半音、弱起拍、強起拍音樂）。 

15.認識 C 大調 I、IV、V 級和弦。 

16.認識銅管樂器家族。 

17.聆聽音樂了解樂曲節奏、曲調、音色之特性，從生活中去感受不同聲音之美。 

18.認識音樂與其他藝術作品整合，並適時發表心得與他人分享。 

19.從生活中感受不同聲音之美並養成尊重態度。 

20.觀察、認識生活中各種物件發聲特性（如樂器演奏方式）。 

學習領域課程的理念

分析及目的 

本冊的內容分為「生活之美」、「表演任我行」、「音樂美樂地」三個大單元，在人與自然、人與社會及人與自己的主軸架構下，設計人文與生活藝術相

關的單元活動。「生活之美」透過欣賞與創作，讓學生感受生活周遭之美；「表演任我行」希望學生能學習到與表演有關之肢體動作、聲音韻律能力之應

用；「音樂美樂地」則透過許多歌曲、欣賞與創作，讓學生感受到不同聲音之美。 

教學材料 翰林版國小藝文 4 上教材 

教學活動選編原則 

及來源 

1.主題統整漸進教學：先訂定大單元主題項目，將音樂、視覺藝術及表演藝術三科學習領域彼此配合，所設計的活動以某一主題為主軸，由各類組互相配

合推展。 

2.彈性連貫教學流程：每學年的每學期以二十一週的教學時程計算，由三類組領域（視覺藝術、音樂、表演藝術）分配之，同時產生相關的聯結性、互動

性。 

3.主動學習探索創作：課程的安排設計涵蓋知識的探索與創作、審美與思辨的認知、中西文化的充分理解、發揮手腦並用的能力，以培養學童獨立思考與

主動學習的精神。 

4.綜合藝術融入生活：將多種藝術元素統整為一體性的活動，此活動即為教育學童具備基本社交的能力、學習協調與溝通的能力、促進兩性和諧。 

教學策略 

視覺藝術 

1.帶領學生走入校園，透過體驗，領略校園之美，探索校園的光與色。 

2.利用多媒體教材，指導學生欣賞公共藝術作品，使課程進行更活潑。 

3.經由討論，幫學生將課本上的概念與生活進行連結，透過欣賞與創作，充分感受生活周遭之美。 

表演 

1.透過創意思考教學，讓學生了解肢體動作、聲音韻律能力之應用。 

2.利用教學媒體，讓學生能認識國內外重要的舞蹈團體和廣播劇的表演形式。 



3.引導學生試著運用腦力激盪法於自己的表演上。 

音樂 

1.以專題學習提升學習經驗，最後能完成一個與學習目標相關的學習。 

2.透過即興創作與創意教學引導學生觀察、認識生活中各種物件發聲特性。 

3.從生活中去感受不同聲音之美。 

4.搭配生動的故事，認識音樂家，加深學生印象。 

先備知識 

視覺藝術 

1.能運用各種描繪技巧，表現所觀察到的景象。 

2.能運用各種媒材與技法，創作作品。 

3.知道美的原則。 

4.對生活中的藝術能提出自己的觀點。 

5.知道摺剪紙裝的簡單技法。 

表演 

1.對如何用肢體表演已有初步的認識。 

2.會運用創意來模仿與表演。 

3.能知道如何與他人互動，認真瞭解其表演內容。 

4.有參與籌劃、演練與展演的經驗。 

5.具有欣賞演出的正確態度。 

音樂 

1.能以直笛吹奏曲調。 

2.已經認識基礎的音樂符號。 

3.已經具有音樂基礎概念。 

4.能從生活中感受不同聲音之美。 

5.能適時發表心得與他人分享。 

 



 

起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

一

週 

壹

、

生

活

之

美 

一

、

校

園

之

美 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

2-2-6 欣賞並分辨自然

物、人造物的特質與藝術

品之美。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

3-2-12 透過觀賞與討

論，認識本國藝術，尊重

先人所締造的各種藝術

成果。 

1.能探索校園中的

景物之美。 

2.能探索校園景物

的「造形」、「色調」、

「材質」、「形式」。 

3.能探索陽光與陰

影下的色彩變化。 

4.能探索藝術家表

現光與色的方法。 

5.能認識藝術家雷

諾瓦、莫內、廖繼春。 

6.能說出藝術家如

何表現光與色。 

7.能探索並認識色

相環。 

8.能探索蠟筆與水

彩的色彩變化。 

1.觀察校園的景物之

美，並探索校園中的光

與色，進而發現陽光與

色彩的關係，且透過發

表詳細說出自己的感

受。 

2. 觀察藝術家雷諾

瓦、莫內、廖繼春如何

表現光與色。 

3.探索如何利用畫筆

表現校園中的光與色。 

4.透過色相環之探索

色彩之間的關係，並利

用蠟筆探索更多的色

彩變化。 

1.引導學生觀察校園的景物之美，並探索校

園中的「造形」、「色調」、「材質」、「形式」，

進而發現陽光與色彩的關係，透過發表詳細

說出自己的感受。 

2.引導學生觀察印象派藝術家莫內、雷諾

瓦、廖繼春如何表現光與色，為探索自己表

現光和色的方法做準備。 

3.引導學生透過色相環之探索色彩之間的

關係，並利用蠟筆探索更多的色彩變化。 

4.利用蠟筆畫出多變的色彩。 

5.利用水彩畫出多變的色彩。 

6.探索水彩與水之間的關係。 

3 教 學 影

片、教用

版電子教

科書 

口頭報告 

作品評量 
【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【環境教育】1-2-2 能

藉由感官接觸環境中

的動、植物和景觀，

欣賞自然之美，並能

以多元的方式表達內

心感受。 

【環境教育】3-2-2 培

養對自然環境的熱愛

與對戶外活動的興

趣，建立個人對自然

環境的責任感。 

【環境教育】4-2-4 能

辨識與執行符合環境

保護概念之綠色消費

行為。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

二

週 

壹

、

生

活

之

美 

一

、

校

園

之

美 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

2-2-6 欣賞並分辨自然

物、人造物的特質與藝術

品之美。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

3-2-12 透過觀賞與討

論，認識本國藝術，尊重

先人所締造的各種藝術

成果。 

1.能探索蠟筆與水

彩的色彩變化。 

2.能探索畫筆表現

校園景物的可能性。 

3.能利用畫筆表現

校園中的景物。 

1.探索畫筆表現校園

景物的可能性，進而利

用畫筆表現校園中的

景物。 

1.指導學生利用顏料探索校園中多變的色

彩。 

2 .學生發表與分享繪畫的成長經驗。 

3.學生利用多變的色彩畫校園。 

4.學生自在的向同學發表作品。 

3 教 學 影

片、教用

版電子教

科書 

作品評量 

學習態度 
【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【環境教育】1-2-1 覺

知環境與個人身心健

康的關係。 

【環境教育】1-2-2 能

藉由感官接觸環境中

的動、植物和景觀，

欣賞自然之美，並能

以多元的方式表達內

心感受。 

【環境教育】4-2-3 能

表達自己對生活環境

的意見，並傾聽他人

對環境的想法。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

三

週 

壹

、

生

活

之

美 

二

、

生

活

中

的

視

覺

藝

術 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

2-2-6 欣賞並分辨自然

物、人造物的特質與藝術

品之美。 

2-2-8 經由參與地方性藝

文活動，了解自己社區、

家鄉內的藝術文化內涵。 

2-2-9 蒐集有關生活周遭

本土文物或傳統藝術、生

活藝術等藝文資料，並嘗

試解釋其特色及背景。 

3-2-10 認識社區內的生

活藝術，並選擇自己喜愛

的方式，在生活中實行。 

3-2-12 透過觀賞與討

論，認識本國藝術，尊重

先人所締造的各種藝術

成果。 

1.能探索生活中的

視覺藝術作品。 

2.能探索公共藝術

的作品之外的視覺

藝術。 

3.能分享生活中發

現的視覺藝術。 

4.能對生活中的視

覺藝術提出自己的

觀點。 

5.能探索生活中的

數大之美。 

6.能探索生活中的

拼貼之美。 

7.能尋找生活中符

合數大之美或拼貼

之美的景物。 

1.引導學生探索探索

生活中的視覺藝術作

品與公共藝術的作品

之外的視覺藝術，分享

生活中發現的視覺藝

術並提出自己的觀點。 

2.引導學生探索生活

中的數大之美與拼貼

之美，並尋找生活中符

合組合之美或拼貼之

美的景物。 

1.探索印象中的社區特色。 

2.詳細說出印象中的社區特色。 

3.探索藝術作品以外的生活之美。 

4.說出生活之美在造形、色彩與空間結構上

的美感。 

5.探索生活中的視覺藝術作品。 

6.說出藝術作品在造形、色彩與空間結構上

的美感。 

7.分享生活的美感發現與觀點。 

8.運用各種加強視覺印象的手段完成分享

活動。 

9.構思與製作分享地圖。 

10.展示並說明分享地圖。 

11.探索生活中的數大之美，說出看過相似

排列方式的景物。 

12.探索生活中的拼貼之美，說出看過相似

排列方式的景物。 

3 課本、教

用版電子

教科書、

教 學 影

片。 

口頭報告 

作品評量 

口頭評量 

【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【生涯發展教育】

1-2-1 培養自己的興

趣、能力。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

【資訊教育】1-2-1 能

瞭解資訊科技在日常

生活之應用。 

【環境教育】1-2-2 能

藉由感官接觸環境中

的動、植物和景觀，

欣賞自然之美，並能

以多元的方式表達內

心感受。 

【環境教育】4-2-1 能

操作基本科學技能與

運用網路資訊蒐集環

境資料。 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

六、文化

學習與國

際了解 

七 、 規

劃、組織

與實踐 

八、運用

科技與資

訊 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

四

週 

壹

、

生

活

之

美 

二

、

生

活

中

的

視

覺

藝

術 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

3-2-10 認識社區內的生

活藝術，並選擇自己喜愛

的方式，在生活中實行。 

1.能探索表現拼貼

之美的方式。 

2.能運用拼貼的方

式進行創作。 

1.引導學生探索表現

拼貼之美的方式，進而

能運用拼貼的方式進

行創作。 

1.探索表現拼貼之美的方式。 

2.探索製作拼貼的原則與方向。 

3.探索拼貼的主題、排列方式與配色。 

4.探索表現拼貼之美的材料與技法。 

5.運用拼貼的方式進行創作。 

6.教師引導學生發表作品。 

3 課本、教

用版電子

教科書、

教 學 影

片。 

作品評量 

學習態度 
【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【生涯發展教育】

1-2-1 培養自己的興

趣、能力。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

【資訊教育】1-2-1 能

瞭解資訊科技在日常

生活之應用。 

【環境教育】1-2-2 能

藉由感官接觸環境中

的動、植物和景觀，

欣賞自然之美，並能

以多元的方式表達內

心感受。 

【環境教育】4-2-1 能

操作基本科學技能與

運用網路資訊蒐集環

境資料。 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

六、文化

學習與國

際了解 

七 、 規

劃、組織

與實踐 

八、運用

科技與資

訊 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

五

週 

壹

、

生

活

之

美 

三

、

自

然

之

美 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

2-2-6 欣賞並分辨自然

物、人造物的特質與藝術

品之美。 

1.能探索山川、雲

霧、大海、藍天等千

變萬化的自然景象。 

2.能透過媒體、網

路、照片體會自然之

美。 

3.能分享與欣賞自

然之美相關資料。 

4.能探索動、植物的

自然景象。 

5.能探索四季的自

然景象。 

6.能透過媒體、網

路、照片分享與欣賞

自然之美。 

7.能經由學校、公園

或是常去的地方發

現美的蹤跡。 

8.能探索藝術家作

品的自然世界。 

9.能探索藝術家作

品的表現方式。 

10.能認識藝術家的

生平。 

1.引導學生透過課本

圖片、媒體、網路、照

片體會自然之美，並分

享與欣賞自然之美相

關資料。 

2.引導學生能透過課

本圖片、媒體、網路、

照片分享與欣賞花草

樹木、蟲魚鳥獸的自然

景象與四季的自然景

象，並經由學校、公園

或是常去的地方發現

美的蹤跡。 

3.引導學生透過課本

圖片、媒體、網路、照

片分享與欣賞藝術家

描寫自然景色的作

品，並探索藝術家作品

的表現方式。 

1.能探索山川、雲霧、大海、藍天等千變萬

化的自然景象。 

2.能透過媒體、網路、照片體會自然之美。 

3.能探索藝術家的自然世界與作品的表現

方式。 

4.能認識藝術家的生平。 

5.能探索藝術家如何畫四季。 

6.能探索藝術家作品的表現方式。 

7.能利用畫筆畫出四季中的一景。 

3 自然之美

相 關 資

料，花草

樹木、蟲

魚鳥獸相

關資料，

藝術家生

平與作品

的相關資

料、教用

版電子教

科書 

口頭評量 

蒐集資料 

學習態度 

【生涯發展教育】

1-2-1 培養自己的興

趣、能力。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

【海洋教育】4-2-3 認

識臺灣不同季節的天

氣變化。 

【環境教育】1-2-2 能

藉由感官接觸環境中

的動、植物和景觀，

欣賞自然之美，並能

以多元的方式表達內

心感受。 

【環境教育】4-2-1 能

操作基本科學技能與

運用網路資訊蒐集環

境資料。 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

六、文化

學習與國

際了解 

八、運用

科技與資

訊 

九、主動

探索與研

究 

十 . 獨 立

思考與研

究 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

六

週 

壹

、

生

活

之

美 

三

、

自

然

之

美 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

2-2-6 欣賞並分辨自然

物、人造物的特質與藝術

品之美。 

1.能探索自然事物

中美的原則。 

2.能透過網路探索

美的原則。 

3.能舉出更多自然

事物中美的原則。 

4.能探索對摺剪紙

的基本原理。 

5.能利用對摺剪紙

的方式進行創作。 

6.能利用對摺剪紙

裝飾生活空間。 

1.引導學生透過課本

圖片、媒體、網路、照

片探索自然事物中美

的原則，並透過網路探

索美的原則，進而舉出

更多自然事物中美的

原則。 

2.引導學生學習探索

各種媒材的混色效果

與對摺剪紙的方法，並

利用對摺剪紙的方法

創作剪紙作品。 

1.探索自然事物中美的原則。 

2.透過網路探索美的原則。 

3.探索生活中的對稱之美。 

4.探索對摺剪紙的基本原理。 

5.利用對摺剪紙的方式進行創作。 

6.利用對摺剪紙裝飾生活空間。 

3 自然之美

相 關 資

料，花草

樹木、蟲

魚鳥獸相

關資料，

色相環、

美的原則

相 關 資

料，對摺

剪紙、混

色方法相

關資料、

教 學 影

片、教用

版電子教

科書 

作品評量 

學習態度 
【生涯發展教育】

1-2-1 培養自己的興

趣、能力。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

【海洋教育】4-2-3 認

識臺灣不同季節的天

氣變化。 

【環境教育】1-2-2 能

藉由感官接觸環境中

的動、植物和景觀，

欣賞自然之美，並能

以多元的方式表達內

心感受。 

【環境教育】4-2-1 能

操作基本科學技能與

運用網路資訊蒐集環

境資料。 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

六、文化

學習與國

際了解 

八、運用

科技與資

訊 

九、主動

探索與研

究 

十 . 獨 立

思考與研

究 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

七

週 

壹

、

生

活

之

美 

三

、

自

然

之

美 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

2-2-6 欣賞並分辨自然

物、人造物的特質與藝術

品之美。 

1.能發現並感受葉

片不同的紋理與觸

感。 

2.能仔細觀察葉片

的細部紋理。 

3.能和同學討論，並

分享發現的心得。 

4.能進行相關藝術

創作。 

1.透過觀察與觸摸，感

受葉片不同的紋理與

觸感。運用放大鏡或肉

眼近距離觀察葉片的

細部紋理，進而畫出葉

片的細部紋理，或利用

葉片進行其他創作。 

1.能發現並感受葉片不同的紋理與觸感。 

2.能仔細觀察葉片的細部紋理。 

3.能和同學討論， 並分享發現的心得。 

4.能進行相關藝術創作。 

3 自然之美

相 關 資

料、花草

樹木、蟲

魚鳥獸相

關資料、

教 學 影

片、教用

版電子教

科書 

作品評量 

平時上課

表現 

【生涯發展教育】

1-2-1 培養自己的興

趣、能力。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

【海洋教育】4-2-3 認

識臺灣不同季節的天

氣變化。 

【環境教育】1-2-2 能

藉由感官接觸環境中

的動、植物和景觀，

欣賞自然之美，並能

以多元的方式表達內

心感受。 

【環境教育】4-2-1 能

操作基本科學技能與

運用網路資訊蒐集環

境資料。 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

六、文化

學習與國

際了解 

八、運用

科技與資

訊 

九、主動

探索與研

究 

十 . 獨 立

思考與研

究。 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

八

週 

貳

、

表

演

任

我

行 

一

、

只

要

我

長

大 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

1-2-5 嘗試與同學分工、

規劃、合作，從事藝術創

作活動。 

2-2-6 欣賞並分辨自然

物、人造物的特質與藝術

品之美。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

1.能說出對各行各

業的瞭解。 

2.發揮想像力，作物

品的聯想。 

3.能善用道具，塑造

角色形象。 

4.能以默劇方式表

現某種職業的人物。 

5.能立即扮演出不

同職業的角色。 

6.能敏銳的觀察出

不同角色的特色。 

7.能運用肢體動作

傳達訊息。 

8.能依據對方的反

應，拼湊出相關職業

的特色。 

1.透過物品的聯想練

習，生活中不起眼的物

品，搖身一變，也可以

是非常好用的道具。 

2.透過與他人之間的

肢體互動，加深對各種

職業的認識，將對職業

的探討，擴展到其與周

遭人事物的關係。「臺

詞接龍」是作為之後

「演短劇」的準備，以

口語方式，豐富各種職

業的生活面向。 

1.分享自己的夢想。 

2.說出對各行發揮想像力，將物品轉換成道

具。 

3.善用道具，塑造擬真的角色形象。 

4.運用肢體，以默劇方式扮演角色。各業的

瞭解。 

5.訓練立即扮演的反應能力。 

6.培養敏銳的觀察力。 

7.訓練立即對話的反應能力。 

8.培養專注的聆聽能力。 

9.運用肢體動作傳達訊息。 

10.透過對方的反應，找尋相關職業的線索。 

3 電 子 白

板 、 手

鼓、教用

版電子教

科書 

口頭報告 

平時上課

表現 

角色扮演 

【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【生涯發展教育】

2-2-2 激發對工作世

界的好奇心。 

【生涯發展教育】

2-2-3 認識不同類型

工作內容。 

【性別平等教育】

1-2-2 覺察性別特質

的刻板化印象。 

【性別平等教育】

2-2-1 了解不同性別

者在團體中均扮演重

要的角色。 

【性別平等教育】

2-2-2 尊重不同性別

者做決定的自主權。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

七 、 規

劃、組織

與實踐 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

九

週 

貳

、

表

演

任

我

行 

一

、

只

要

我

長

大 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

1-2-5 嘗試與同學分工、

規劃、合作，從事藝術創

作活動。 

3-2-10 認識社區內的生

活藝術，並選擇自己喜愛

的方式，在生活中實行。 

1.能深入瞭解不同

工作場所的情形。 

2.能建構出符合照

片內容的情境。 

3.能安排畫面的空

間配置。 

4.能從生活經驗中

去尋找創作題材。 

5.能將故事編寫成

劇本。 

6.能群體合作，演出

故事內容。 

1.透過觀察工作場所

的圖片，讓學生嘗試

「建構畫面」，從中學

習建構出有層次的畫

面，進而學會安排舞臺

的空間配置。 

2.透過「劇本分析表」

幫助學生編寫情節豐

富、具有張力的故事。 

3.構想一個和職業有

關的故事，編寫成劇本

並演出。 

1.培養敏銳的觀察力。 

2.訓練建構畫面的能力。 

3.構想一個和職業有關的故事，編寫成劇本

並演出。 

4.培養對生活經驗的感受力和創作力。 

5.發展群體的協調、合作和表現能力。 

3 電 子 白

板 、 手

鼓、教用

版電子教

科書 

小組互動

表現 

角色扮演 

【生涯發展教育】

2-2-2 激發對工作世

界的好奇心。 

【生涯發展教育】

2-2-3 認識不同類型

工作內容。 

【性別平等教育】

1-2-2 覺察性別特質

的刻板化印象。 

【性別平等教育】

2-2-1 了解不同性別

者在團體中均扮演重

要的角色。 

【性別平等教育】

2-2-2 尊重不同性別

者做決定的自主權。 

【家政教育】4-2-1 了

解個人具有不同的特

質。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

七 、 規

劃、組織

與實踐 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

週 

貳

、

表

演

任

我

行 

二

、

聲

音

萬

花

筒 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

2-2-6 欣賞並分辨自然

物、人造物的特質與藝術

品之美。 

1.能正確的使用腹

式呼吸發聲。 

2.能發出宏亮的聲

音。 

3.能有專注的聆聽

能力。 

4.能說出對回音的

瞭解。 

5.能運用腹式呼吸

發出回音。 

6.能將聲音傳遞到

遠方。 

7.能說出對不同情

境中聲音的瞭解。 

8.能配合指定情境

來製造聲音。 

9.能根據不同的聲

音辨識出所處的情

境。 

1.學習腹式呼吸，幫助

學生發出宏亮的聲

音，讓聲音拉得長，使

觀眾聽得清楚明白。 

2. 透過朗讀兒童劇

本，讓學生探索聲音的

多元性。 

3.透過「回音谷」的活

動，驗收學生的腹式呼

吸發聲是否正確。 

1.探索自己的聲音。 

2.開發聲音的潛能。 

3.用腹式呼吸法發聲。 

4.開發聲音的潛能。 

5.培養專注的聆聽能力。 

6.說出對回音的瞭解。 

7.將聲音傳遞到遠方。 

8.說出不同情境中的聲音。 

9.依據情境，製造聲音。 

10.辨識出不同的聲音。 

11.培養專注的聆聽能力。 

3 沙鈴、響

板、三角

鐵 、 鈴

鼓 、 木

魚。生活

上常見的

物品，例

如：寶特

瓶 、 紙

箱 、 水

桶 、 紙

張、鐵鋁

罐 、 筷

子 、 豆

子、洗衣

板等。教

用版電子

教科書。 

平時上課

表現 

參與度評

量 

學習態度 

【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【家政教育】3-2-7 製

作簡易創意生活用

品。 

【環境教育】1-2-2 能

藉由感官接觸環境中

的動、植物和景觀，

欣賞自然之美，並能

以多元的方式表達內

心感受。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

七 、 規

劃、組織

與實踐 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

一

週 

貳

、

表

演

任

我

行 

二

、

聲

音

萬

花

筒 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

3-2-10 認識社區內的生

活藝術，並選擇自己喜愛

的方式，在生活中實行。 

1.能依據樂器的聲

音，聯想出相似的音

效。 

2.能善用簡易物品

來製造音效。 

3.能嘗試用不同的

方法來製造音效。 

4. 能 依 據 指 定 音

效，編寫聲音故事。 

5.能善用樂器、物品

製造出指定的音效。 

6.能分工合作完成

聲音故事。 

1.生活中的物品都可

以拿來製造音效，這樣

的嘗試可以開發學生

的創造能力。 

2.讓學生嘗試製作「廣

播劇」，透過聲音來傳

達故事，將表演焦點放

在聲音的表現上。 

1.運用樂器製造音效。 

2.善用物品製造音效。 

3.開發製造音效的不同方法。 

4.依據指定音效構想聲音故事。 

5.製造出指定的音效。 

6.發揮分工合作的精神。 

3 沙鈴、響

板、三角

鐵 、 鈴

鼓 、 木

魚。生活

上常見的

物品，例

如：寶特

瓶 、 紙

箱 、 水

桶 、 紙

張、鐵鋁

罐 、 筷

子 、 豆

子、洗衣

板等。教

用版電子

教科書。 

表演評量 

小組互動

表現 

參與度評

量 

【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

2-2-1 了解不同性別

者在團體中均扮演重

要的角色。 

【家政教育】3-2-7 製

作簡易創意生活用

品。 

【環境教育】1-2-2 能

藉由感官接觸環境中

的動、植物和景觀，

欣賞自然之美，並能

以多元的方式表達內

心感受。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

七 、 規

劃、組織

與實踐 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

二

週 

貳

、

表

演

任

我

行 

三

、

律

動

之

美 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1.能放鬆的伸展肢

體。 

2.能控制身體各部

位關節的活動。 

3.能掌握身體的律

動。 

4.能發揮創意舞動

彩帶。 

5.能運用肢體發展

有節奏的動作。 

6.能將單一動作組

合成一段舞蹈。 

1.透過這兩個活動，讓

學生在遊戲中，不知不

覺卸除心防，同時活動

到身體各部位的關

節，開發了肢體的潛

能。 

2.從一個八拍的動作

做起，加上聲音節

奏，，再透過小組合

作，集思廣益，便組合

出一段創意舞蹈。 

1.開發身體的柔軟度。 

2.訓練立即反應的能力。 

3.靈活控制身體各部位。 

4.掌握身體的律動。 

5.發揮創意，舞動彩帶。 

6.培養肢體的節奏感。 

7.開發肢體的潛能。 

8.訓練立即的反應能力。 

9.培養肢體的節奏感。 

10.開發肢體的潛能。 

11.將單一動作組合成舞蹈。 

12.發揮團隊合作的精神。 

3 裝飾相關

材料與工

具、教用

版電子教

科書 

表演評量 

肢體律動 

態度評量 

【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【生涯發展教育】

1-2-1 培養自己的興

趣、能力。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

2-2-1 了解不同性別

者在團體中均扮演重

要的角色。 

【性別平等教育】

2-2-2 尊重不同性別

者做決定的自主權。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

三

週 

貳

、

表

演

任

我

行 

三

、

律

動

之

美 

1-2-5 嘗試與同學分工、

規劃、合作，從事藝術創

作活動。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

3-2-11 運用藝術創作活

動及作品，美化生活環境

和個人心靈。 

1.能發揮團隊合作

的精神。 

2. 能 瞭 解 詩 的 意

境，創作出一段舞

蹈。 

3.能表現出具美感

的肢體動作。 

練習將動作組合起

來，從生活中汲取題

材，構思成一段有故事

性的舞蹈。 

1.發揮創意，將字卡的動作串聯成一段創造

性舞蹈。 

2.培養具美感的肢體動作 

3.討論和排練時間 10~15 分鐘。 

4.各組輪流呈現。 

5.全班坐著圍成一圈，進行分享與討論。 

3 裝飾相關

材料與工

具、教用

版電子教

科書 

小組互動

表現 

肢體律動 

態度評量 

【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

2-1-1 辨識性別角色

的刻板化印象。 

【性別平等教育】

2-1-2 學習與不同性

別者平等互動。 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

七 、 規

劃、組織

與實踐 

九、主動

探索與研

究 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

四

週 

貳

、

表

演

任

我

行 

四

、

舞

蹈

欣

賞 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1. 能 配 合 歌 曲 情

境，發展肢體動作。 

2.能發揮創意，表現

創造性舞蹈。 

3.能說出對舞蹈的

想法。 

4.能瞭解構成舞蹈

的重要元素。 

5.能瞭解舞蹈的種

類。 

6.能認識臺灣的舞

蹈團和代表人物。 

7.能說出觀賞表演

的禮儀注意事項。 

1.挑戰有節奏、旋律的

歌曲，肢體動作要與拍

子配合，舞蹈的內容更

豐富，長度加長。透過

分享與討論，來釐清大

家對舞蹈的刻板印

象，並瞭解製作一支舞

作所需具備的重要元

素。 

2.選芭蕾舞、現代舞和

民族舞三大類為代

表，在舞蹈團的介紹

上，以臺灣為主，步，

更親近舞蹈藝術。 

1.瞭解歌曲情境發展肢體動作。 

2.發揮創意，完成創造性舞蹈的表現。 

3.瞭解舞蹈的定義。 

4.認識構成舞蹈的重要元素。 

5.瞭解舞蹈的種類。 

6.認識臺灣的舞蹈團和代表人物。 

7.懂得觀賞表演的禮儀。 

3 舞 蹈 圖

片、舞蹈

影片、教

用版電子

教科書 

口頭報告 

表演評量 

學習態度 

【人權教育】1-2-1 欣

賞、包容個別差異並

尊重自己與他人的權

利。 

【生涯發展教育】

1-2-1 培養自己的興

趣、能力。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

2-2-1 了解不同性別

者在團體中均扮演重

要的角色。 

【性別平等教育】

2-2-2 尊重不同性別

者做決定的自主權。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

七 、 規

劃、組織

與實踐 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

五

週 

參

、

音

樂

美

樂

地 

一

、

音

樂

與

聲

音 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

1.能說出自己與他

人聲音的特質。 

2.認認識課本所舉

例的不同聲音特質。 

3.能舉例其他不同

或較有特色的聲音。 

4.演唱歌曲〈歌聲多

美妙〉。 

5.認識換氣記號、下

二間ㄒㄧ。 

6.認識升記號、本位

記號。 

7.能正確聽唱升及

還原的曲調。 

8. 正 確 寫 出 升 記

號、還原記號在五線

譜上的位置。 

9.正確寫出樂譜中

各種記號及音符。 

1.認識不同的聲音與

特質。 

2.演唱歌曲〈歌聲多美

妙〉。 

3.認識換氣記號、下二

間ㄒㄧ、升記號、本位

記號。 

4.正確寫出樂譜中各

種記號及音符。 

1.認識不同人的聲音與特質。 

2.教師介紹聲樂家聲音的特質。 

3.認識美聲唱法。 

4.教師彈奏〈歌聲多美妙〉，讓學生隨琴聲

哼唱。 

5.演唱完歌曲教師引導學生認識 14 小節的

音樂新符號（下二間 Si 音）。 

6.教師說明升記號與本位記號的意義。 

7.認識臨時記號及用法。 

8.正確寫出樂譜中各種記號及音符。 

3 鋼琴、教

學 CD、

教用版電

子教科書 

念唱練習 

發表 
【人權教育】1-2-5 察

覺並避免個人偏見與

歧視態度或行為的產

生。 

【生涯發展教育】

2-2-1 培養良好的人

際互動能力。 

【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決

問題及做決定。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

六

週 

參

、

音

樂

美

樂

地 

一

、

音

樂

與

聲

音 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

1.欣賞人聲與大提

琴合奏的〈彌塞特舞

曲〉。 

2.欣賞由鋼琴演奏

的〈彌塞特舞曲〉。 

3.認識音樂家巴赫。 

4.以直笛正確吹奏

so、la、si 高音 do、

高音 re。 

5.吹奏直笛曲〈森林

小精靈〉。 

6.能認識銅管樂器

及其發聲原理。 

7.能欣賞並哼唱〈輕

騎兵序曲〉。 

8.能聽辨小號與法

國號的音色。 

9.能正確寫出銅管

樂器的樂器構造名

稱。 

10.能正確分辨銅管

樂器的音色。 

11 用直笛吹奏第一

線及下一間。 

1.認識音樂家巴赫與

〈彌塞特舞曲〉。 

2.複習直笛指法。 

3.認識銅管樂器及其

發聲原理。 

4.欣賞並哼唱〈輕騎兵

序曲〉。 

5.正確分辨銅管樂器

的構造及音色。 

1.欣賞人聲與大提琴合奏的〈彌塞特舞曲〉。 

2.欣賞由鋼琴演奏的〈彌塞特舞曲〉。 

3.介紹作曲者巴赫生平。 

4.複習直笛指法，並注意學生的持笛姿勢、

運舌、運指。 

5.認識銅管樂器及其發聲原理。 

6.播放〈輕騎兵序曲〉的音樂請學生聆聽，

自由發表感想。 

7.教師略為介紹「序曲」 

8.複習銅管樂器。 

9.請學生寫出銅管樂器的名稱。 

10.完成銅管樂器各部位的構造名稱。 

11.教師播放樂器演奏 CD，請學生分辨音

色。 

3 鋼琴、教

學 CD、

教用版電

子教科書 

平時上課

表現 

念唱練習 

課堂問答 

【人權教育】1-2-5 察

覺並避免個人偏見與

歧視態度或行為的產

生。 

【生涯發展教育】

2-2-1 培養良好的人

際互動能力。 

【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決

問題及做決定。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

七

週 

參

、

音

樂

美

樂

地 

二

、

音

樂

與

節

奏 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

1.能正確認識拍子。 

2.能配合歌曲拍打

頑固節奏。 

3.能為歌曲創作頑

固伴奏。 

4.能認識「節奏」的

基本定義。 

5.演唱歌曲〈回聲〉。 

1.正確認識拍子。 

2.節奏是音樂最重要

的元素之一，拍子是節

奏依循的標準之一，感

受兩者間不同拍律的

特質。 

1.認識拍子。 

2.為歌聲打拍子。 

3.教師展示節拍器，並說明節拍器的使用方

法。 

4.認識節奏。 

5.演唱歌曲〈回聲〉。 

6.認識八分休止符、連結線。 

7.習唱歌曲〈回聲〉，並請學生注意每個音

的音值。 

3 節 奏 樂

器、高音

直笛、鋼

琴、教用

版電子教

科書 

念唱練習 

實際演練 
【人權教育】1-2-5 察

覺並避免個人偏見與

歧視態度或行為的產

生。 

【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決

問題及做決定。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

八

週 

參

、

音

樂

美

樂

地 

二

、

音

樂

與

節

奏 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-5 嘗試與同學分工、

規劃、合作，從事藝術創

作活動。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

1.認識八分音符、連

結線。 

2.為歌曲創作簡易

節奏伴奏。 

3.透過改變歌曲〈歌

聲多美妙〉曲調節奏

的活動，認識簡單的

變奏形式。 

4.認識附點四分音

符。 

1.認識變奏曲：由一個

簡單的主題，改變它的

節奏、曲調或和聲，成

為不同段落雖有多種

面貌，但仍能聽出原旋

律。 

1.請學生創作二拍子的簡易節奏。 

2.請學生發表創作，並適時給予修正與鼓

勵。 

3.認識附點四分音符。 

3 節 奏 樂

器、高音

直笛、鋼

琴、教用

版電子教

科書 

念唱練習 

實際演練 
【人權教育】1-2-5 察

覺並避免個人偏見與

歧視態度或行為的產

生。 

【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決

問題及做決定。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

十

九

週 

參

、

音

樂

美

樂

地 

三

、

音

樂

與

和

聲 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

1.認識和聲在音樂

上的功用。 

2.認識輪唱。 

3.演唱歌曲〈跟我

走〉。 

4.完成二部輪唱。 

5.認識 C 大調Ⅰ、

Ⅳ、Ⅴ和弦。 

6.聽唱 C 大調Ⅰ、

Ⅳ、Ⅴ和弦。 

7.為歌曲配和弦， 

並用直笛吹奏和弦。 

1.認識和聲在音樂上

的功用。 

2.認識和旋與和聲認

識 C 大調Ⅰ、Ⅳ、Ⅴ

和弦。 

3.為歌曲配和弦， 並

用直笛吹奏和弦。 

1.教師介紹「和聲」在音樂上的功用（任何

兩個以上不同音符合在一起就叫做「和

聲」。它可以增加音樂的「立體感」， 架構

出更豐富、更具層次的旋律。） 

2.教師播放〈跟我走〉二部輪唱歌曲 CD，

請學生聆聽。 

3.引導學生發現歌曲有二部，教師說明輪唱

的意義。 

4.歌曲教唱。 

5.教師複習歌曲〈跟我走〉。 

6.教師請學生為歌曲〈跟我走〉配上和弦。 

3 鋼琴、教

學 CD、

教用版電

子 教 科

書、高音

直笛 

表演評量 

念唱練習 
【人權教育】1-2-5 察

覺並避免個人偏見與

歧視態度或行為的產

生。 

【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決

問題及做決定。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

二

十

週 

參

、

音

樂

美

樂

地 

三

、

音

樂

與

和

聲 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

1.能演唱二部合唱

歌曲〈我是隻小小

鳥〉。 

2.能認識 G 大調音

階。 

3.能視唱 C 大調、G

大調譜例，並說出兩

者音域的差別。 

4.能認識 C 大調、G

大 調 大 音 階 的 結

構。w 能認識全音與

半音。 

5. 能 正 確 分 辨 全

音、半音。 

6.能寫出五線譜上

各音在鋼琴鍵盤上

的位置。 

1.能演唱二部合唱歌

曲〈我是隻小小鳥〉與

認識 G 大調音階。 

2.認識 C 大調、G 大調

大音階的結構。 

3.認識五線譜上各音

在鋼琴鍵盤上的位置。 

1.演唱歌曲──二部合唱〈我是隻小小鳥〉。 

2.認識 G 大調。 

3.教師解釋無論是 G 大調首調或固定唱

名，雖然唱名改變，但實際音高不變喔。 

4.C 大調、G 大調譜例視唱。 

5.認識 C 大調與 G 大調。 

6.認識全音與半音。 

7.教師複習鋼琴鍵盤的位置。 

8.請學生先找出 Do 在鋼琴上的位置 

9.複習升記號與本位記號。 

10 請學生完成五線譜上的各音在盤上的位

置。 

3 鋼琴、教

學 CD、

教用版電

子 教 科

書、高音

直笛。 

作品評量 

念唱練習 

實際演練 

【人權教育】1-2-5 察

覺並避免個人偏見與

歧視態度或行為的產

生。 

【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決

問題及做決定。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 



起

訖

週

次 

主

題 

單

元

名

稱 

分段能力指標 學習目標 教學活動概要 教學活動重點 

教

學

節

數 

教學資源 評量方式 重大議題 
十大基本

能力 

第

二

十

一

週 

參

、

音

樂

美

樂

地 

四

、

音

樂

與

旋

律 

1-2-1 探索各種媒體、技

法與形式，了解不同創作

要素的效果與差異，以方

便進行藝術創作活動。 

1-2-2 嘗試以視覺、聽覺

及動覺的藝術創作形

式，表達豐富的想像與創

作力。 

1-2-3 參與藝術創作活

動，能用自己的符號記錄

所獲得的知識、技法的特

性及心中的感受。 

1-2-4 運用視覺、聽覺、

動覺的創作要素，從事展

演活動，呈現個人感受與

想法。 

2-2-7 相互欣賞同儕間視

覺、聽覺、動覺的藝術作

品，並能描述個人感受及

對他人創作的見解。 

1.演唱歌曲〈祈禱〉。 

2.用直笛為歌曲〈祈

禱〉配上和聲。 

3.欣賞〈拉德茨基進

行曲〉。 

4.認識進行曲。 

5.配合歌曲打拍子。 

6.說出過年期間不

同的慶典儀式。 

7.欣賞不同樂器演

奏的〈羅漢戲獅〉。 

8.比較以前到現在

迎新年的節慶音樂

之不同。 

9.用直笛吹奏第一

間「 fa」與下一線

「do」。 

10.演唱歌曲〈恭喜

恭喜〉。 

11.學會添加頑固節

奏演唱歌曲〈恭喜恭

喜〉。 

12 認識圓滑線和連

結線。 

1.演唱歌曲〈祈禱〉。 

2.用直笛為歌曲〈祈

禱〉配上和聲。 

3.欣賞〈拉德茨基進行

曲〉。 

4.欣賞不同樂器演奏

的〈羅漢戲獅〉。 

1.教師播放歌曲〈祈禱〉請學生聆聽為歌曲

配上和聲。 

2.教師播放〈拉德茨基進行曲〉請學生聆聽。 

3.請學生發表對這首樂曲的感受（例如：充

滿朝氣、振奮人心等等）。 

4.教師播放維也納音樂會演出，請學生欣

賞。 

5.教師引導學生過年時聽到熱鬧的鑼鼓

聲，並讓學生用念白方式念出不同的鑼鼓

聲。 

6.欣賞〈羅漢戲獅〉。 

7.直笛教學。 

8.教唱歌曲〈恭喜恭喜〉。 

9.認識圓滑線與連結線。 

3 鋼琴、教

學 CD、

教用版電

子教科書 

念唱練習 

實作評量 

實際演練 

【人權教育】1-2-5 察

覺並避免個人偏見與

歧視態度或行為的產

生。 

【生涯發展教育】

3-2-2 學習如何解決

問題及做決定。 

【性別平等教育】

1-2-3 欣賞不同性別

者的創意表現。 

【性別平等教育】

3-2-1 運用科技與媒

體資源，不因性別而

有差異。 

一、了解

自我與發

展潛能 

二 、 欣

賞、表現

與創新 

四 、 表

達、溝通

與分享 

五 、 尊

重、關懷

與團隊合

作 

六、文化

學習與國

際了解 

九、主動

探索與研

究 

十、獨立

思考與解

決問題 

 


